



सामाजिक गतिशीलता एवं परिवर्तन  
(Social Mobility and change)

1. ईसाई (Christianity) :- हिन्दू धर्म और हिन्दुत्वकरण के बाद ईसाई धर्म का प्रभाव भारत की जनजातियों के बीच पर सांस्कृतिक सम्बन्धी अन्वयन का सबसे महत्वपूर्ण क्षेत्र रहा है। ईसाई धर्म के विस्तार और प्रभाव के बीच भारत में ब्रिटिश उपनिवेशिक शासन की स्थापना में लड़ाई जा सकती है। जिसके फलस्वरूप जनजातिय क्षेत्रों खास कर उत्तरी-पूर्वी हिस्से एवं बिहार, मध्य प्रदेश, उड़ीसा तथा बंगाल के विभिन्न हिस्सों में मिशनरी संगठनों और गिरजाघरों की स्थापना हुई। एक तरह इन मिशनों ने धर्म का प्रचार-प्रसार किया तो दूसरी तरह उन्होंने शिक्षा एवं स्वास्थ्य जैसे समाज सेवा के क्षेत्र में विस्तृत प्रणाली की नींव भी डाली। इस तरह ईसाई धर्म जनजातिय क्षेत्रों में जनकल्याण का प्राचीनतम रूप है।

ईसाई धर्म के भारत आगमन ने निरसंदेह जनजातिय क्षेत्रों में इस हद तक आत्म विश्वास के भाव का संचार कर दिया कि वे आत्म सम्मान के साथ नई दुनिया का सामना कर सकते थे। परन्तु साथ ही इसने उनके सामाजिक, सांस्कृतिक जीवन में कई प्रकार की जटिलताओं का भी स्वरूप कर दिया इसने जनजातिय समाजों को अनेक हिस्सों में बाँट दिया और ये विभाजन जहाँ कहीं सकलना पूर्वक बरकरार रह पाये, वहाँ सम्भवतः रूप में थे। उदाहरण स्वरूप मेघालय के खासी, ईसाई और गैर ईसाई खासीयों के रूप में विभक्त थे। जहाँ कहीं ईसाई खासी बहुसंख्यक थे वे एक समुदाय और सम्पर्क समुदाय बन गये। परन्तु जिन स्थानों में कम संख्या में थे वहाँ वे गैर धर्मीयताओं के दबाव को नहीं मंजूर पाये और उन्हें बाहरी क्षेत्रों में जाने के लिए विवश होना पड़ा। यह स्वयं को धर्म



Date: / /

परिवर्तन के अनुभवों की पूरी तरह जाँच देना है। ईसाई धर्म परिवर्तन को गति ने परसांस्कृतिकरण की प्रक्रिया को अनेक बाधाएँ पैदा कर दीं। जब कोई जनजातीय समुदाय हिलुवीकरण की प्रक्रिया के प्रति आकर्षित हुआ तो यह प्रक्रिया बीसीसी और परिवर्तन अचानक नहीं हो पाया। ईसाई हिलुवीकरण के साथ-साथ जनजातीय विश्वास को अंधकार कावहार जारी रहे, परन्तु ईसाई धर्म स्वीकार करने के कारण अतीत से अचानक अलग-गैंग की स्थिति बनने में आयी। अनेक पारम्परिक जनजातीय विश्वास को अचानक अंधकार उपेक्षित हो गई। यह उन्हें त्याग दिया गया। जब हम ईसाई धर्म स्वीकार करने के बाद जनजातियों में सांस्कृतिक परिवर्तन के विविध पक्षों पर दृष्टि डालते हैं, तो वात सामने आती है कि ईसाई धर्म के प्रसार ने व्यक्तिगत या निजी सम्पत्ति पर अधिकार पितृसत्तात्मक परिवार को प्रोत्साहित किया तथा सुवागदह अनेक पारम्परिक संस्थाओं को समाप्त कर दिया। कुछ निश्चित स्थितियों में जनजातीय लोगों ने ईसाई धर्म को प्रोत्साहित के प्रति अथवा हिलु जमीनदारों, महाजनों तथा व्यापारियों के विकल्प प्रतिक्रिया के रूप में अपनाया। काल विज्ञान 1903 और होलान्ड डैन और उसके आस-पास ईसाई धर्म के प्रसार को इस संदर्भ में विचारनीय दृष्टिकोण माना जा सकता है। ईसाई धर्म अनेक जनजातीय समुदायों और क्षेत्रों में पश्चिमीकरण का प्राचीनतम स्रोत भी रहा है। अनेक ईसाई जनजातीय समुदायों में एक नयी और पश्चात्य किस की जीवन शैली का शुरुआत हुआ है। जिसकी मुख्य विशेषताएँ हैं :- पश्चिमी शैली के परिधान, टेबल-कुर्सी पर बैठकर भोजन करना और पश्चात्य वैवा-भूषण में गरजा हर रविवार को गिरजाघर जाना। साँध्य प्रसाधना वृद्ध, साधून, सैम्पू का इस्तेमाल तथा पश्चिमी संगीत के प्रति रुचि भी ईसाई जनजातियों वाले अनेक क्षेत्रों में दिखाई देती है।